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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар. 

«СГ».)

Па мя таю, ка лі ма ме 

бы ло 77 га доў, яна пад-

ні ма ла ся на пя ты па верх 

у до ме без ліф та, і ў яе 

тро хі збі ла ся ды хан не. 

Яна ка жа: «А што ж бу-

дзе, ка лі я па ста рэю?» 

За хап ля ю ся яе па-ра ней-

ша му ўчэ піс тым ін жы нер-

ным ро зу мам, лю боўю да 

жыц ця. Ёй усё ці ка ва, яна 

вель мі пра су ну ты ча ла-

век. Упэў не ная, што ме-

на ві та ма ма пры кла ла 

мак сі мум на ма ган няў 

для та го, каб усе мы ад-

бы лі ся, бы лі па спя хо выя 

і шчас лі выя.

— Дзе пра ца ва лі ва-

шы баць кі?

— Пас ля раз мер ка-

ван ня ма ма пра ца ва ла 

на цэ лю лоз на-па пя ро вым 

кам бі на це ў Ка лі нінг ра-

дзе. Яна ж на ста я ла, каб 

та та так са ма атры маў 

вы шэй шую аду ка цыю. 

По тым яны пе ра еха лі ў Ка зах стан, 

у Кзыл-Ар ду, там прай шлі пер шыя 

шэсць га доў май го жыц ця.

— Вось як! А ча мусь ці ўсе 

лі чаць, што вы ро дам з Ма ла-

дзеч на.

— На ра дзі ла ся я ў Ба ры са ве. 

Ма ма спе цы яль на пры еха ла з 

Кзыл-Ар ды на ра дзі му, та му што 

ў Ка зах ста не ў той час бы ла вя-

лі кая дзі ця чая смя рот насць. У 

Ма ла дзеч на я тра пі ла па раз мер-

ка ван ні, пра жы ла там больш за 

два нац цаць га доў, атры ма ла вя-

до масць як кам па зі тар і пе да гог. 

Ма быць, та му гэ ты го рад лі чаць 

ма ёй ра дзі май. З Ка зах ста на баць-

кі пе ра еха лі ў Чаш ні кі і пра ца ва лі 

там на па пя ро вай фаб ры цы «Чыр-

во ная зор ка»: та та — га лоў ным 

ін жы не рам, ма ма — на мес ні кам 

ды рэк та ра. Та та ўжо пай шоў з 

жыц ця, а ма ма па-ра ней ша му жы-

ве ў Чаш ні ках. Гэ та я пе ра ліч ваю 

ўсе мяс ці ны, да ра гія май му сэр цу. 

Пра цяг ва ем спіс: Мінск, Ле нін град, 

ма мі на ра дзі ма — вёс ка Аст раў-

кі ў Круп скім ра ё не. Ме на ві та там 

мы пра во дзім ле та, там кры ні ца 

май го на тхнен ня: кра наль ная пры-

га жосць, ці шы ня — гэ та тое, што 

трэ ба кам па зі та ру для твор час ці.

— Рас ка жы це, як дзяў чын ка 

з не вя лі ка га га рад ка апы ну ла ся 

ў най прэс тыж ней шай ста ліч най 

ся рэд няй спе цы яль най му зыч-

най шко ле пры Бел дзярж кан-

сер ва то рыі, ця пе раш няй Рэс-

пуб лі кан скай гім на зіі-ка ле джы 

пры Бе ла рус кай дзяр жаў най 

ака дэ міі му зы кі?

— У Чаш ні кі з Мін ска пры еха ла 

спе цы яль ная ка мі сія ад бі раць му-

зы каль на адо ра ных дзя цей. Ска-

за лі, ча кай це, вы клі чам у Мінск 

на іс пыт. Ма ма по тым рас каз ва ла, 

што ўсе дзе ці вы хо дзяць з бу дын ка 

шко лы, а мя не ўсё ня ма і ня ма. Эк-

за ме на ва лі до сыць сур' ёз на. Па мя-

таю, што ўсе дзе ці спя ва лі «У ле се 

на ра дзі ла ся елач ка», а я вы ка на ла 

жар тоў ную пе сень ку «Ка лі мой та-

та быў вя сё лы». Мне бы ло 8 га доў, 

ка лі па сту пі ла ў ССМШ. Пер шыя 

ча ты ры ме ся цы ву чо бы яшчэ не 

бы ло га то вае па мяш кан не ін тэр-

на та. Чац вё ра дзя цей па ся лі лі ў 

ква тэ ры, а баць кі па чар зе бра лі 

чар го выя ад па чын кі, на ват за свой 

кошт, і жы лі з на мі. Трэ ба бы ло 

га та ваць на ўсіх, у шко лу ад вез ці. 

А ка лі з'я віў ся ін тэр нат і быт быў 

на ла джа ны, ма ма кож ныя вы хад-

ныя са дзі ла ся за руль пер шай ма-

дэ лі «Жы гу лёў» і пры яз джа ла да 

мя не. Ча сам та та з сяст рой да лу-

ча лі ся. Да рэ чы, прак ты ка по шу ку 

адо ра ных дзя цей у глы бін цы іс нуе 

да сён ня, і гэ та вель мі пра віль на.

— Ка жуць, дзе ці-му зы кан ты 

не ба чаць та го са ма га дзя цін-

ства — увесь час за ня ткі...

— Зай мац ца мне бы ло ў ра-

дасць, ці ка ва. Ка лі пры яз джа лі 

баць кі, мы ха дзі лі ў пар кі, на ат рак-

цы ё ны. Ся род тыд ня я зна хо дзі ла 

час сха дзіць у кі но. І яшчэ ў мя не 

бы ло за хап лен не: абы шла пеш шу 

боль шую част ку Мін ска. Гэ та зу сім 

не тое, што ехаць у тра лей бу се і 

гля дзець у акно. Пеш шу мож на за-

зір нуць у кож ны двор, раз гле дзець 

усе да мы. Уво гу ле, Мінск у ме жах 

1970—1980 га доў я ве даю вель мі 

доб ра.

— По тым вы з'е ха лі ву чыц ца 

ў Ле нін град скую кан сер ва то-

рыю, а з му жам ка лі і дзе па-

зна ё мі лі ся?

— На апош ніх школь ных ка ні-

ку лах пры еха ла да баць коў, і сяб-

роў ка вы цяг ну ла мя не на тан цы. 

Я і не вель мі ха це ла іс ці... Аб' яві лі 

бе лы та нец, адзін хло пец пад аў ся 

мне сім па тыч ным... са спі ны, яго і 

за пра сі ла. Ве ра год на, лёс...

— І як раз ві ва лі ся ад-

но сі ны?

— У асноў ным па пе-

ра піс цы. Та ды ж не бы ло 

ін тэр нэ ту, «Вай бе ра», 

пі са лі па пя ро выя ліс ты. 

Мож на бы ло па га ва рыць 

па тэ ле фо не. На ка ні ку лы 

пры яз джа ла да до му. Вя-

сел ле згу ля лі, ка лі я скон-

чы ла кан сер ва то рыю.

— Быў шанц за стац-

ца ў Ле нін гра дзе?

— Не, у мя не бы ло мэ-

та вае на кі ра ван не, гэ та 

зна чыць, я па він на бы ла 

вяр нуц ца ў Бе ла русь. Але 

я ма ры ла пра Мінск, а мне 

ска за лі, што па коль кі я з 

Ві цеб скай воб лас ці, то на 

ста лі цу не вар та спа дзя-

вац ца. Пра па на ва лі Ма-

ла дзеч на. Я з'ез дзі ла, па-

гля дзе ла го рад і па га дзі-

ла ся. Пра ца ва ла там да 

дэ крэ та, а ка лі на ра дзі ла 

дач ку, з'е ха ла да баць коў. 

Я рап там зра зу ме ла, што 

ў мя не ня ма во пы ту да-

маш ня га жыц ця — з 8 га-

доў па ін тэр на тах. З эн ту зі яз мам 

па ча ла ву чыц ца га та ваць па ку-

лі нар ных кні гах, асво і ла мак ра мэ 

і вя зан не.

— А муж так са ма з'е хаў у 

Чаш ні кі?

— Не, у гэ ты час ён ву чыў ся ў 

Бе ла рус кім аграр ным уні вер сі тэ це. 

Та му шлюб у нас та ды быў, як ця-

пер ка жуць, гас ця вы. Мі ка лай пры-

яз джаў на вы хад ныя. Сын у нас 

на ра дзіў ся праз год і тры ме ся цы 

пас ля дач кі. Але гэ та і ня дрэн на, 

дзе ці оп там вы рас лі (смя ец ца).

— Яны ла дзі лі па між са бой?

— Сяб ра ва лі і сяб ру юць. Але 

ў ма лень кіх бы ла і кан ку рэн цыя. 

А яшчэ ў іх бы ло та кое ці ка вае 

ўяў лен не га доў да ся мі, што ка лі 

ў ад на го дзень на ра джэн ня з па-

да рун ка мі, то і ў дру го га так са ма. 

Так і свят ка ва лі дні на ра джэн ня 

дзя цей — па два ра зы на год.

— Але на Вік та раў на, а дзе вы 

жы лі ў Ма ла дзеч не?

— Да во лі доў га ў ін тэр на це, 

быў там ся мей ны па верх. Ад туль і 

сяб ры на шай сям'і. У нас атрым лі-

ва ла ся сяб ра ваць, вы ру чаць, ка лі 

трэ ба з дзі цем па ся дзець, чымсь ці 

да па маг чы.

— Ма ла досць вы па ла на 

1990-я. Як вы іх ус па мі на е це?

— Гэ та ця пер мы ду ма ем: як жа 

мы жы лі, не бы ло та го, ін ша га... А 

та ды мы ні ко лі не ка за лі і, га лоў-

нае, не лі чы лі, што жы вём дрэн на. 

Бы ло і так, што мы эка но мі лі на 

апла це за пра езд, іш лі пеш шу, але 

пры гэ тым бы ла за на чка дзе цям на 

чу па-чупс. Я і сён ня ўспа мі наю не 

пра тое, што не бы ло ця пе раш ня га 

даб ра бы ту, а, на прык лад, пра тое, 

што ну вось так атры ма ла ся — з 

ча сам ку пі лі мік ра аў то бус, у які са-

дзі лі ся ўсе на шы сяб ры з дзець мі, 

мы вы яз джа лі ў гры бы, прос та ад-

па чыць на пры ро дзе, і гэ та бы ло 

цу доў на!

— Як ва ша сям'я, у пры ват-

нас ці, дзе ці рэ ага ва лі, ка лі вы 

пра ца ва лі до ма?

— Вель мі ўдзяч ная сва ім бліз-

кім, што яны з ра зу мен нем ста ві-

лі ся да та го, што до ма я рых та ва-

ла ся да за ня ткаў, пі са ла му зы ку. 

Дзе ці ні ра зу не туп ну лі на гой, 

маў ляў, ім за раз жа неш та ад мя-

не па трэб на. Муж не ча каў, што я 

бу ду ідэа льнай гас па ды няй до ма, 

ён ра зу меў, што для мя не больш 

важ на ад быц ца ў твор час ці. Да рэ-

чы, пас ля дэ крэ та я за кі ну ла вя-

зан не, мак ра мэ. Мне прос та шка-

да мар на ваць на гэ та час. Хоць 

бліз кія ка жуць, што ў мя не доб ра 

атрым лі ва ла ся. Мі ка лай заў сё ды 

ра зу меў, што ка лі я фі зіч на зна-

хо джу ся до ма, не факт, што быў 

час пры га та ваць вя чэ ру. Ён сам 

вы дат на пры га туе і ўсіх на кор міць. 

Гэ так са ма з уся ля кі мі да маш ні мі 

спра ва мі — ро біць той, у ка го ёсць 

маг чы масць.

Мой муж па сва ім ха рак та ры 

да ма сед. І я ні ко лі не тое што не 

па тра бую, на ват не пра шу, каб ён 

мя не су пра ва джаў на ней кія ме ра-

пры ем ствы. Але на мае кан цэр ты 

ён хо дзіць, як і ўсе мае бліз кія. І я 

ра да, што гэ та ім шчы ра ці ка ва.

— Чым зай ма юц ца ва шы 

дзе ці?

— Сын Са ша пай шоў па ма іх 

сля дах, ён му зы кант, іг рае ў ар-

кест ры Вя лі ка га тэ ат ра Бе ла ру сі. 

Дач ка Ка ця пра цяг вае спра ву ба-

бу лі, дзя ду лі і сва ёй цёт кі — яна 

пра цуе ў сфе ры па лі гра фіі.

— Ва ша сяст ра На тал ля Вік та-

раў на Чор ная — док тар тэх ніч-

ных на вук, пра фе сар. Вам лёг ка 

зна хо дзіць агуль ную мо ву?

— Мы вель мі сяб ру ем. На та-

шай за хап ля ю ся! Яна ў 23 га ды 

аба ра ні ла кан ды дац кую ды сер та-

цыю. Гэ та ця пер па доб ным ні ко га 

не здзі віш, а ў са вец кі час лі чы ла-

ся, што на ву ко вую сту пень трэ ба 

атрым лі ваць ледзь не блі жэй да 

пен сіі.

— Хто ў сям'і га лоў ны па фі-

нан сах?

— Га лоў на га ня ма. Я на ват не 

ма гу ска заць дак лад на, коль кі за-

раб ляе муж. У мя не ста біль ная 

вы клад чыц кая зар пла та, пра фе-

сія кам па зі та ра пры но сіць да ход, 

ка лі ёсць за ка зы — му зы ка для 

кі но, спек так ляў. Пес ні я звы чай на 

да ру вы ка наў цам.

Мы не склад ва ем гро шы ў шка-

тул ку, не вы лу ча ем з за роб каў ней-

кія су мы на вя дзен не гас па дар кі. 

Аб мяр коў ва ем буй ныя па куп кі — 

ці мо жам са бе іх да зво ліць. Ве даю, 

што ка лі б, на прык лад, вы ра шы ла 

ку піць аў та ма біль, муж бы ў гэ тым 

паў дзель ні чаў, але, мяр кую, хо піць 

і ад ной ма шы ны для сям'і. Ма быць, 

у нас ёсць пра ві ла, якое да ты чыц-

ца гро шай: вы дат коў ваць іх трэ ба 

з за да валь нен нем, не шка да ваць 

ні для ся бе, ні для сва іх бліз кіх і 

сяб роў.

— Ве даю, што вы пры ма е це 

він ша ван ні: у сям'і ва ша га сы на 

зда ры ла ся па паў нен не — на ра-

дзіў ся сын Ар це мій.

— Гэ та вель мі ра дас ная па дзея. 

Але я па куль усве дам ляю ро лю 

ба бу лі ў тым сэн се, як у нас гэ та 

час цей за ўсё пры ня та. Лі чу, што 

ба бу ля — гэ та не ўзрост і на ват 

не ста тус, а стан ду шы. Ка лі ўнук 

пад рас це, вы ра шыць сам, як ён 

за хо ча мя не ўспры маць. Ду маю, у 

нас атры ма ец ца сяб ра ваць.

— Як ва ша сям'я лю біць ад-

па чы ваць?

— Лю бім па да рож ні чаць. І шмат 

дзе ўда ло ся па бы ваць, ня рэд ка су-

мя шча ю чы кан цэр ты з ад па чын-

кам. Ка лісь ці, іду чы на су страч 

жа дан ню дач кі з'ез дзіць на ад па-

чы нак у Тур цыю, па еха ла ту ды і 

пе ра ка на ла ся, што «ўсё ўклю ча-

на» — гэ та не для мя не. Мне па-

да ба ец ца неш та ад кры ваць, да-

сле да ваць. Не вя лі кая пры хіль ні ца 

эк скур сій. Го рад па зна еш не та ды, 

ка лі та бе ка жуць: па гля дзі це на-

пра ва — па гля дзі це на ле ва, а ка лі 

ты прой дзеш яго ўлас ны мі на га мі ў 

зруч ным для ця бе тэм пе. Са мая вя-

лі кая ма ра як ванд роў ні цы — па гля-

дзець усю Бе ла русь. Мне ад ноль-

ка ва ці ка выя і вя до мыя мяс ці ны 

з ад рэ стаў ры ра ва ны мі па ла ца мі, 

і якая-не будзь не вя лі кая вё сач ка, 

дзе са сла ву тас цяў — толь кі ста-

рая царк ва або ру і ны зам ка. Гэ тую 

за ці каў ле насць па дзя ляе ўся сям'я. 

І тут мож на зымп ра ві за ваць: з'я віў-

ся сва бод ны час, вы бра лі пункт на 

кар це, се лі ў ма шы ну і па еха лі.

Ак са на ЯНОЎ СКАЯ.

Як ёсцьЯк ёсць Кож ны дзя ся ты шлюб у ста лі цы — з ін ша зем цам

«МУЖ НЕ ЧА КАЕ, ШТО Я БУ ДУ ІДЭА ЛЬНАЙ 
ГАС ПА ДЫ НЯЙ ДО МА»

Аляк сандр і Ка ця ры на — дзе ці Але ны Вік та раў ны.

Што год у Бе ла ру сі ка ля 7 % шлю баў за клю ча ец ца па-

між бе ла ру са мі і за меж ні ка мі. Ад нак сё ле та Мінск па біў 

гэ ты рэ корд. Толь кі за паў го да сваё ка хан не з абран ні-

ка мі з да лё ка га за меж жа па цвер дзі ла 9,9 % ма ла да жо-

наў — а гэ та кож ная дзя ся тая за рэ гіст ра ва ная па ра.

Ін ша зем ныя асо бы і лю дзі без гра ма дзян ства ў Бе ла-

ру сі ма юць тыя ж пра вы і аба вяз кі, як і бе ла ру сы, і мо гуць 

па брац ца шлю бам у лю бым за гсе кра і ны, прад ста віў шы 

не аб ход ныя да ку мен ты, рас ка за ла На тал ля ЖУ КА ВА, 

на чаль нік упраў лен ня на та ры я та і за гсаў Мі нюс та.

— Шлюб рэ гіст ру ец ца на ад ной з дзяр жаў ных моў кра-

і ны: рус кай ці бе ла рус кай. Ка лі за меж ны гра ма дзя нін не 

ва ло дае ні вод най з іх, ён мо жа ўзяць з са бой пе ра клад чы ка. 

Пра гэ та ро біц ца ад зна ка ў ак та вым за пі се.

Уво гу ле ж у Бе ла ру сі што год за клю ча ец ца ка ля 300 ты-

сяч шлю баў. А з 1999-га ў кра і не да зво ле на афарм ляць 

шлюб ныя да га во ры, якія мож на за клю чыць да шлю бу, 

пад час яго і на ват пе рад раз во дам. Коль касць та кіх да ку-

мен таў скла дае не каль кі ты сяч што год і з кож ным го дам 

па вя ліч ва ец ца пры клад на на 10 % (за пер шае паў год дзе 

2021-га за рэ гіст ра ва ны ўжо 2,2 ты ся чы шлюб ных да га-

во раў). Спе цы я ліс ты звяз ва юць гэ та з рос там пра ва вой 

свя до мас ці бе ла ру саў.

Іры на СІ ДА РОК.

Але на АТРАШ КЕ ВІЧ.


